

Aktuální otázky výkonu kolektivní správy v České republice

Autorskému právu a zejména jeho jedné části, a to kolektivní správě majetkových práv, se věnuji již od roku 1997, kdy jsem nastoupila do DILIA, divadelní a literární agentury. Zde jsem působila nejprve na právním úseku a od roku 2002 jako ředitelka kolektivní správy a právě zde jsem poznala kolektivní správu a její ne vždy snadný výkon v praxi, který často zahrnoval, kromě tvorby rozúčtovacího řádu zavádění co nejpřesnějšího informačního systému pro tuto činnost, také obtížná jednání s uživateli děl, či osobami povinnými hradit náhradní odměny, s nositeli práv, ale mnohdy také se samotnými pracovníky Ministerstva kultury.

V roce 2006 jsem začala pracovat právě na Ministerstvu kultury – odboru autorských práv, jehož jedním z úkolů je také výkon dohledu nad kolektivními správci. Díky tomu jsem se seznámila s problematikou kolektivní správy také z té „druhé“ strany, ať již se jednalo o vydávání rozhodnutí o oprávnění k výkonu kolektivní správy, šetření stížností uživatelů na kolektivní správce, součinnost při řešení sporů mezi samotnými kolektivními správci, ale také o samotnou přípravu právních předpisů s kolektivní správou úzce souvisejících.

Je zřejmé, že výkon kolektivní správy majetkových práv není pro většinu lidí tou nejzajímavější částí práva. Tato problematika náleží k velmi specifickým a z pozice běžných uživatelů děl poměrně těžko uchopitelným tématům.

V první části své práce jsem se zaměřila na historický vývoj kolektivní správy v České republice, kolektivní správce a jejich oprávnění k výkonu kolektivní správy, kde jsem se snažila o podání výkladu jejich působení, rozhodování a celkové činnosti.

Druhá část mé práce je věnována problematikým ustanovením autorského zákona, která výkon kolektivní správy znesnadňují, ať již tím, že k nim neexistuje jednotný výklad, nebo byly špatně transponovány vzhledem k evropské legislativě, popřípadě dodržování povinností dané autorským zákonem brání evropský právní předpis či znění českého právního předpisu stejné právní síly, ale v jiné oblasti práva.